
Autor:  DANIJEL VRBANC, dipl.ing.el. 

Ustanova:  ŽELJEZNIČKA TEHNIČKA ŠKOLA – MORAVICE                                        .     

TOTALNA E-NASTAVA 

 Sažetak 

 Pristupačnošću novih tehnologija kao i njihovom dostupnošću pri nabavi, škola kao 

obrazovna ustanova je na tragu prihvaćanja i implementiranja novih tehnologija u nastavi. 

Namjera projekta je postupno izbacivanje tradicionalnih nastavnih pomagala učenika 

(bilježnica, radna bilježnica, olovka, brisalo, pribor za crtanje) s novim tehnološkim 

dostignućima. Bilježnicu i pribor za pisanje i crtanje zamjenjuje notebook-tablet  formata 10“ 

(notebook s mogućnošću transformacije u tablet,  hibridni laptop). Projektom su obuhvaćeni svi 

razredi škole, ali iz jednog ili najviše dva predmeta. Implementacija ostalih predmeta uvela bi se 

u slijedećoj nastavnoj godini nakon valorizacije postignuća u protekloj školskoj godini i 

vjerojatnih neophodnih izmjena. Namjera škole je uvesti e-bilježnicu u roku od 2 (dvije) godine 

te u potpunosti smanjiti potrebu za bilo kojim papirnatim ili  tiskanim medijem. Pristup nastavi 

nije isključivo u uporabi digitalnih sadržaja, koji još uvijek nisu u dovoljnoj mjeri zastupljeni, 

već i analognih sadržaja unutar kojih se uporabljaju klasična nastavna sredstva, ali s novim 

nastavnim pomagalima. Time je omogućena bezbolna migracija u digitalno poučavanje tj . 

uporaba digitalnog pomagala na analogni način. Ovim pristupom olakšan je prijelaz na novu 

tehnologiju nastavnom osoblju, koje može raditi na stari način i po svojoj želji i tempu uvoditi 

novu tehnologiju u vlastiti sustav nastave. Dakle učeničku torbu ćemo olakšati do njenih krajnjih 

granica čime i učenička torba postaje bespotrebna. 

 

UVOD 

 U današnje vrijeme sve većeg i većeg digitaliziranja svih vrsta medijskih sadržaja te tako 

i obrazovnih, ukazala se potreba za poboljšanjem tehnološkog stupnja poučavanja. U školama se 

pojavio sve veći i veći broj računala raznorodnih godišta i perfomansi. Došlo je do povezivanja 

računala u lokalne mreže kao i povezivanje u globalnu mrežu internet. Računala se rabe u razne 

svrhe. Osim u poučavanju same informatičke struke, koju treba promatrati odvojeno, računala se 

koriste za simulacijske vježbe, izradu domaćih zadaća, izradu prezentacija, povezivanje s ostalim 

sudionicima obrazovnog procesa, izradu radova, proračunskih tablica i u raznim drugim 

primjenama ovisno o struci koja se rabi kao i voditelju nastavnog procesa – nastavniku. Međutim 

još se nije pojavio razred u kojem je elektroničko računalo u potpunosti izbacilo klasična 

nastavna pomagala: bilježnicu, udžbenik, olovku, pribor za crtanje, brisalo itd. U ovom radu će 

se pokazati kako je to osmišljeno kroz ideju u jednoj školi koja ima mogućnosti da se s tim 

problemom suoči na više razina, te time bude primjer ostalim školama pa čak i sveučilištima. 

VIŠERAZINSKI PROBLEM UVOĐENJA TOTALNE E-NASTAVE 

 Na samom početku treba razlučiti dva pojma koja će se rabiti u ovome radu: 

1. Digitalno poučavanje  

2. Analogno poučavanje 

 Digitalno poučavanje predstavlja poučavanje digitalnim sadržajima tj. nastavnim 

sredstvima koje je netko pripremio. 



 Analogno poučavanje predstavlja tradicionalno poučavanje s klasičnim nastavnim 

pomagalima (ploča, kreda, izvorna stvarnost…) koja se na analogni način (putem slobodnog 

crtanja i pisanja unosi u računalo i ostaje zapisano u analognom obliku na digitalnom mediju).  

Dakle pod analognim poučavanjem se podrazumijeva poučavanje koje koristi tradicionalnu 

metode npr.: 

 uporaba udžbenika (ali u digitalnom obliku),  

 pisanje teksta (ali s digitalnom olovkom na zaslonu računala) 

 crtanje skica (također na zaslonu računala) 

 pisanje teksta (putem tipkovnice) 

 Time se vraćamo u biti 60-tak godina unazad kada se u tadašnje škole nosila pločica i 

kreda. Dakle povratak korijenima. 

 Prelaskom na totalnu e-nastavu, e-bilježnica se prilagođava nastavnim sadržajima, a ne 

obrnuto, što je njena bitna odlika.  

RAZINE KLJUČNIH ZADATAKA PRI RJEŠAVANJU UVOĐENJA 

TOTALNE E-NASTAVE 

 Uvođenje totalne e-nastave podrazumijeva rješavanje više ključnih zadataka na različitim 

razinama kako je niže nabrojano: 

1. Razina (tehnički potencijali) 

a. Hardware  

i. Odabir hardware-a 

ii. Ograničenja koja treba omogućiti pri uporabi hardware-a 

b. Software  

i. Software za digitalno poučavanje 

ii. Software za analogno poučavanje 

c. Povezivanje s dionicima obrazovnog procesa 

d. Povezivanje s vanjskim svijetom 

2. Razina (ljudski potencijali) 

a. Priprema nastavnika za totalnu e-nastavu 

b. Priprema učenika za totalnu e-nastavu 

3. Razina (obrazovni sadržaji koji se rabe) 

a. Digitalni 

b. Analogni 

c. Mješoviti 

 

 



ODABIR RAČUNALA 

 Najbolji odabir računala za nastavno osoblje i učenike predstavlja hibridno računalo. Radi 

se o laptopu koji se transformira u tablet. Zašto je odabrano takvo računalo? Zna se da je pisanje 

dužeg teksta na tabletu prilično mučno bez prave tipkovnice. Isto tako uporaba raznih programa, 

npr. simulacijskih programa, nije praktična uporabom samog zaslona. Jednostavnim priključkom 

tipkovnice, računalo se pretvara u pravi laptop čime mu je funkcionalnost proširena. 

 S druge strane, kod analognih sadržaja više će nam koristiti sam tablet. Tako možemo 

pisati rukom po tabletu u određenom programu, crtati sličice, bojati i raditi ostale radnje koje je 

zgodnije raditi pokretima prstiju ili olovke prilagođene za rad na zaslonu (stylus-pen). 

ODABIR OPERACIJSKOG SUSTAVA 

 Operacijski sustav koji se koristi je inačica Windowsa 8. Taj sustav je pogodan jer je 

Microsoft Windows (XP, 7, 8) najrasprostranjeniji operacijski sustav u školstvu. Također se 

najčešće rabi i uredski paket Office (2003, 2007, 2010, 2013) čime je postignuta kompatibilnost 

koja će biti nužna u relativno dugom razdoblju migracije na novi sustav prikazanog nastavnog 

pomagala. Windows 8 u paketu s uredskim alatom nudi i nekoliko dobrih funkcionalnih alata 

koji koriste u nastavi, kao što je glasovno prepoznavanje te od njih najvažnije prepoznavanje 

rukopisa. 

 Unutar operacijskog sustava, administrator hibridnog računala mora u najvećoj mjeri 

ograničiti mogućnost rekonfiguracije računala. Sva računala moraju biti dakle zaključana za 

običnog korisnika (učenika – slušatelja) kako bi se smanjila vjerojatnost disfunkcije uređaja za 

vrijeme i van nastave. 

 Isto tako potrebno je osigurati u realnom vremenu spremanje svih sadržaja (sigurnosne 

kopije podataka) na danas najpovoljnije i najpopularnije mjesto, u oblak (lokalno SharePoint ili 

globalno npr. OneDrive). 

ODABIR PROGRAMA ZA RAD NA NASTAVI 

 Kao najpovoljniji program koji je univerzalan za uporabi digitalnih i analognih sadržaja 

je odabran OneNote program. Taj program je moguće definirati kao bilježnicu i ima odlike koje 

premašuju kvalitetu klasične bilježnice. OneNote je alat koji je izvan Microsoft uredskog alata 

te je sada besplatan. Njegova uporaba će biti objašnjena kasnije na primjeru. 

POVEZIVANJE S DIONICIMA OBRAZOVNOG PROCESA 

 Povezivanje je omogućeno kroz sam hardware za što je potrebna dovoljno snažna WI-FI 

mreža. Nužnost je i spoj na Internet kako bi se mogao koristiti jedan od alata koji je u 

nekomercijalne svrhe besplatan a to je TeamViewer. 

 Taj alat pored svojih ostalih vrlo efikasnih i dobrih odlika koristi i konferencijsku vezu. 

Konferencijskom vezom upravlja nastavnik. Za to je potreban dio programa TeamViewer 



Business Licence  koji nije besplatan. Potrebno je imati onoliko licenci koliko ima razreda. Dakle 

u jednom razredu ne mogu u isto vrijeme predavati više nastavnika (uobičajeno), te je time 

postignut manji broj licenci što je ušteda u financijskom pogledu.  

POVEZIVANJE S INTERNETOM 

 Klasičan način povezivanja s internetom kroz određene zaštite protiv pregledavanja 

neprimjerenih ili nepotrebnih sadržaja je nužan kako bi se e-bilježnica koristila samo u svrhu za 

koju je namijenjena. Ovu zaštitu odrađuje administrator sustava. 

RELAKSIRAJUĆA MIGRACIJA NA NOVI SUSTAV NASTAVNIH POMAGALA 

 U najvećem broju slučajeva prelaska na nove tehnologije pojavljuje se problem ljudskog 

faktora. Naime ljudi, naročito starije dobi, teško se navikavaju na promjene koje unose promjena 

tehnoloških dostignuća ili promjena u uhodanih sustava. Nastojeći izbjeći taj problem novi sustav 

implementacije mora biti što opušteniji. Naravno da mora postojati razdoblje učenja i 

privikavanja, ali je ono potrebno samo u najnužnijim crtama s time da ono što treba biti usvojeno 

pri prelasku na novu tehnologiju mora biti dobro izvježbano. Ista procedura opuštajućeg prelaska 

mora vrijediti i kod nastavnika (profesora) i kod učenika. 

 Naročito je važno sustav implementirati u sve predmete od društvenih pa do tehničkih 

znanosti kako bi se pri valorizaciji projekta mogao u svim raznorodnim predmetnim područjima 

dobiti odgovarajuća ocjena vrijednosti sustava. 

PRIPREMA NASTAVNIKA ZA TOTALNU E-NASTAVU 

 Vrijeme učenja i prilagodbe nastavnika i profesora na rad s e-bilježnicom je relativno 

kratko. U vremenskom roku od desetak dana nastavno osoblje može biti spremno za 

implementaciju e-bilježnice. Koje sadržaje će nastavnik predavati ovisi o njemu samome. 

Učenici imaju e-bilježnicu, ali s drugim ovlastima. Nastavnik ima mogućnost pregledavanja 

sadržaja bilježnica učenja, zadavanja zadataka, pokazivanja digitalnih ili analognih sadržaja. 

Najveća vrijednost projekta je u tome što se može predavati po starom sustavu koristeći klasična 

nastavna pomagala npr. ploču i kredu. Na učenicima je da te sadržaje prebace opet analognim 

putem u svoju e-bilježnicu na klasičan analogan način. Kasnijom obradom taj sadržaj se može 

pretvoriti u digitalni sadržaj. 

PRIPREMA UČENIKA ZA TOTALNU E-NASTAVU 

 Učenici su fleksibilniji za moderna dostignuća u odnosu na nastavnike i profesore te je 

time jednostavnije kod njih uvesti promjene u implementaciji novog proizvoda. S druge strane 

učenici su skloniji eksperimentiranju,  te je time potrebito ograničiti slobodu služenja hibridnim 

računalom kako ne bi došlo do otežavajućeg rada te kako bi se postigla uniformnost e-bilježnice. 

Stupanj uniformnosti e-bilježnice je potreban zbog jednostavnijeg pregleda i snalaženja od strane 



nastavnika. Zato je važno naglasiti  potrebu za dobrom uvježbanošću  određenih, nužno potrebitih 

procedura na računalu, kako bi se ono koristilo sa što manje napora i imao odlike prave bilježnice. 

 E-bilježnica je namijenjena svim razredima srednjoškolske ustanove dakle .Obzirom da 

su učenici osnovnoškolskim obrazovanjem stekli osnovna znanja o uporabi računala kao i na 

činjenicu da na aplikativnom ili igračkom (gejmerskom) polju učenici imaju sposobnosti 

rješavanja kompleksnih problema, gotova aplikacija OneNote ne bi im trebala predstavljati 

poteškoću pri uporabi. 

 E-bilježnicu je učeniku potrebno približiti kao još samo jednu aplikaciju koju rabi kroz 

svoj pametni uređaj.  

ZAJEDNIČKI NAGLASAK PRIPREME NASTAVNIKA I UČENIKA ZA UVOĐENJE 

E-BILJEŽNICE 

 Potrebno je naglasiti da se e-bilježnica u radu treba stopiti s učenikom i nastavnikom kako 

ne bi došlo do situacije u kojoj se više bavimo s računalom, a manje obrazovnim sadržajem koji 

se treba usvojiti. I ovdje treba ponoviti definiciju da je u ovom slučaju računalo samo nastavno 

pomagalo  koje treba isključivo služiti svojoj svrsi, a svu koncentraciju i energiju treba usmjeriti 

prema nastavnom sadržaju. Iz toga razloga treba stupnjevito uvoditi kompleksnije načine 

bilježenja i prikazivanja sadržaja kako ne bi došlo do kaosa i nemogućnosti snalaženja u radu.  

  



IMPLEMENTACIJA (PRIMJER E-BILJEŽNICE) 

 U primjerima koji slijede prikazana je e-bilježnica za 3. razred strukovne škole. 

 

 

Sl. 1. Izgled e-bilježnice (OneNote sinkronizacija i spremanje podataka na SkyDrive u oblaku-

početna stranica 1. sata hrvatskog jezika) 

 

Sl. 2. Izgled e-bilježnice (u lijevom stupcu je popis predmeta 3. razreda koji se mogu birati 

prema trenutnoj potrebi ili želji) 

 



 

Sl. 3. Izgled e-bilježnice (ANALOGNI SADRŽAJ; hrvatski jezik; cjelina: MODERNA; 

stranica: Antun Gustav Matoš) 

 

Sl. 4. Izgled e-bilježnice (DIGITALNI SADRŽAJ; Elektronički sklopovi; cjelina: Poluvodičke 

diode; stranica: Ispravljački sklopovi) 



Sl. 5. DIGITALNI SADRŽAJ: Električni strojevi; cjelina: Upravljanje brzinom vrtnje 

asinkronog motora; stranica: Ciklopretvarač; uspostavljena konferencija pomoću TeamViewer-

a 

 Slika 5 pokazuje primjer digitalnog sadržaja koji se može prebaciti u e-bilježnicu, ali u 

isto vrijeme je otvoren prozor za komunikaciju između predavača i učenika. Ovime je pokazana 

uporaba TeamViewer-a kojim je u ovom slučaju uspostavljena konferencijska veza. 

 TeamViewer dakle potpomaže u komunikaciji između predavača i slušatelja. 

BILJEŽENJE SADRŽAJA U e-BILJEŽNICI 

 Uobičajena interakcija s pametnim uređajima uspostavlja se prstima po zaslonu aktivnog 

ekrana.  U slučaju rada s e-bilježnicom to nije dovoljno. Dok su dodiri prstiju dovoljni za 

pozivanje sadržaja, to za bilježenje sadržaja nije dovoljno, potrebno je imati aktivnu olovku za 

bilježenje (activepen, activestylus )koja mora biti specifičnih svojstava . 

 Aktivna olovka ima dvije značajne odlike: 

 Mogućnost crtanja sitnijih detalja s mogućnošću pisanja u rukopisu. Time se 

ostvaruje i pisanje u linijskom ili matematičkom rasteru koji se može postaviti 

na zaslon OneNote-a tako da je time simulirana bilježnica za npr. Hrvatski 

jezik (linijski raster) ili za Matematiku (kvadratični raster).  

 Prislanjanjem dlana na aktivni ekran, dlan se ponaša kao i prsti – radi određenu 

aktivnost. Držanje vrha aktivne olovke u blizini ili prislonjene na aktivni ekran 

odbacuje utjecaj prislonjenog dlana na ekran uređaja. Dakle aktivna olovka 

mora imati tzv. „palm-rejected“ efekt. (sl. 6) 

 Primjer pisanja na aktivnom ekranu s dva različita rukopisa prikazan je na slikama 7 i 8. 

 



 

Slika 6. Aktivna olovka s „palm-rejected“ efektom [7] 

 

Slika 7. Pisanje aktivnom olovkom po tabletu u OneNote-u (1. vrsta rukopisa) 

 

Slika 8. Pisanje aktivnom olovkom po tabletu u OneNote-u (2. vrsta rukopisa) 

  



AKTIVNOSTI UVOĐENJA E- BILJEŽNICE 

 Uvođenje e-bilježnice nije jednostavan posao te ga prije samog početka projekta treba 

dobro osmisliti. Preporučaju se učiniti slijedeće aktivnosti: 

1. plan rada 

2. okvirni proračun  projekta 

3. odrediti očekivane rezultate rada 

4. ocijeniti rezultate projekta nakon implementacije (najbolje na kraju polugodišta 

ili kraja školske godine) 

POTEŠKOĆE PRI ODABIRU RAČUNALA 

 Testiranje jednog ovakvog nastavnog pomagala u obrazovni proces nije jednostavno. 

Najveće poteškoće je izazvalo testiranje tj. nemogućnost nabavljanja opreme. Evo primjera: 

1. Začuđujuće je da se u Hrvatskoj ne može nabaviti Misrosoft Surface Pro 2 ili noviji model 

Surface Pro 3. Postoje promidžbeni materijali na oficijelnim stranicama no međutim, bez 

obzira što je Hrvatska postala članica EU taj uređaj je gotovo nemoguće nabaviti u 

Hrvatskoj. Razlog koji navode u Microsoftu je taj što uređaj nije za hrvatsko tržište 

lokaliziran. Da bi ga se lokaliziralo potrebno je ostvariti narudžbu od 5.000 komada. 

2. Jedan od uređaja koji ima mogućnost rada s aktivnim ekranom je i HP ELITEPAD 900 

Tablet. Za taj tablet je jedan od servisa, koji daje podršku u idejnom projektu, trebao 

dobiti aktivnu olovku iz MS centra. Olovka je stigla (jedina u Hrvatskoj), ali neispravna. 

Testiranje nije obavljeno! 

3. Unatoč bogatoj ponudi, većina trgovina informatičke opreme nije u  stanju nabaviti 

aktivne olovke.  

PRIMJERI ŠKOLA KOJE RADE NA IMPLEMENTACIJI TABLETA U NASTAVI 

 U Hrvatskoj se do sada javilo više pokušaja implementacije tableta u nastava. 

1. Osnovna škola Vežica u Rijeci je primijenila iPad u nastavi matematike i fizike (sl. 9). 

U nastavi tih dvaju predmeta koriste ga samo djelomično i to kada je pripremljen digitalni 

sadržaj [3].  



 

Slika 9. iPad na Vežici- Rijeka 

2. Gimnazija Frana Galovića iz Koprivnice je uz sudjelovanje Ministarstva obrazovanja i 

športa,  Carnet-a i Samsung Electronics pripremila za školsku godinu 2014./2015. 

učionicu budućnosti za interaktivno učenje (slika 10). U nastavi će se koristiti 

Samsungov tablet. Na kojoj razini će se to odvijati nema detaljnih podataka. [4]. 

 

Slika 10. Interaktivna učionica sa Samsungovim tabletima i tipkovnicom. 

3. Učionica budućnosti u Osnovnoj školi Kamešnici u Otoku opremljena je nastavničkim 

računalom, tablet računalima i pametnom pločom, koji će omogućiti interaktivnu 

razmjenu znanja svim učenicima, od petih do osmih razreda (sl.11). U realizaciji projekta 

su također učestvovali Ministarstvo obrazovanja i športa,  Carnet i Samsung Electronics. 

Slika 11. Osnovnoškolci u Kamešnici[5] 



4. IX. gimnazija u Zagrebu je u suradnji s Ministarstvom obrazovanja i športa,  Carnet-om 

i Samsung Electronics opremljena s nastavničkim računalom, tablet računalima i 

pametnom pločom (sl. 12). 

 

Slika 12. Učenice IX gimnazije u Zagrebu[6] 

 Iz navedenih primjera se vidi da je pristup uvođenju tableta u nastavi napravljen na više 

načina, s različitim uređajima i operacijskim sustavima.Ne može se ne zamijetiti određeno 

preferenciranje rješenja i uređaja od institucija koje su povezane s obrazovanjem.    

 Rad s Windows 8 i OneNote-om upotpunjuje lepezu ponuda. Tako se na kraju vidi da se 

eksperimenti vode na Androidu, Os-u i Windows 8 platformama. 

ZAKLJUČAK 

 Ovim radom se pokazuje pristup prema totalnoj e-nastavi koja će se prije ili kasnije početi 

primjenjivati u cijelom svijetu. U školi u kojoj se ovaj projekt počinje provoditi pokušat će se 

realizirati eksperimentalna nastava tijekom druge polovice 1. polugodišta ili početkom 2. 

polugodišta 2014/2015. školske godine, ovisno o mogućnostima zatvaranja financijske 

konstrukcije. Tehnološke mogućnosti se toliko ubrzano šire i primjenjuju da će uvođenje e-

bilježnice kad-tad zaživjeti. U tom smislu je bolje pripremiti se za taj postupak te kroz vlastite 

ideje nametnuti rješenja koja će se i u drugim sredinama prihvatiti u cijelosti ili djelomično. Svijet 

ide naprijed  te uvođenjem ove nove primjene e-tehnologije ide k pojednostavnjivanju 

obrazovnog procesa. Eksperimentirajući s nastavnim pomagalima u pripremi ovog projekta 

uočena je jednostavnost primjene uz jedan napor i disciplinu koju treba provesti, a to je 

uvježbavanje određenih vještina pri radu s alatima koji se rabe u projektu tj. u samoj nastavi. 

Time su dobivene velike beneficije  na ovakvom sustavu . 

 Naravno opet se postavlja pitanje: kako na tradicionalnom mediju pokazati odlike e-

bilježnice?  
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